附：

（2011年）苏州市教育学会优秀教学案例参评申报表 编号：
	送评单位：
	昆山市玉峰实验学校
	年级分类
	四年级

	教案课题名称
	小学语文 习作 7
	科目分类
	小语

	作  者
	蒋丽萍
	所在单位
	昆山市玉峰实验学校

	合作者
	
	联系电话
	13962692662
	邮编
	215300

	职称
	小学高级
	职务
	教师
	电子信箱
	j132800@163.com

	诚信承诺


	1、本教案的设计及分析为作者原创，是真实的课堂实践与思考，绝无抄袭他人。

2、主办单位若将本作品公示、上网、发表或出版，本人表示同意（  √ ）；不同意（   ）。                 

 承诺人签字：                      2011年12月16日

	主要设计理念及本教案的教学重点
	设计理念：本次习作是通过观察五幅图来完成一篇短文，主要目的是激发学生观察与
想象的能力，创设学习兴趣，培养写作热情，丰富学生心灵。
教学重点：准确地把握图意，通过合理、丰富而独特的想象，连贯、具体、生动地写
一篇短文，再现当时的情景。


	学校送评意见
	学校盖章                      年  月  日

	市或区教育学会初评意见
	初评等级：           评委签字：

	市学会专家组评审

意见及等级评定
	复审等级：          评委签字：


注：本表由作者自填。注意：1、编号及本表最后两栏不填。2、教案分类要填正确，既要填明年级分类，又要填明科目分类（参见填写说明）。3、单位名称一定要写明所在县（市）。字迹要清楚。4、严禁抄袭。5、本表一律装订在文本的首页，一式一份送审。

年级分类：幼儿园、小学、初中、高中、
 科目分类：小语、中语、小英、中英、历史、地理、音乐、体育、美术、书法、小数、中数、物理、化学、生物、科学、电教、政治、思品、幼教、劳技、职教、特教 综合实践共24种类别]
  教案课题名称一律采用如下格式  举例：1、小学语文 船长；2、初中数学 三角形中位

小学语文  习作七

设计理念：本次习作是通过观察五幅图来完成一篇短文，主要目的是激发学生观察与想象的能力，创设学习兴趣，培养写作热情，丰富学生心灵。
教学要求：

1.能及时地用文字或照片，把生活中捕捉到的能打动心灵的真实情景和当时的想法记录下来。

2.能运用正确的方法观察多幅图片，准确地把握图意，通过合理、丰富而独特的想象，连贯、具体、生动地写一篇短文，再现当时的情景。

教学重点：

准确地把握图意，通过合理、丰富而独特的想象，连贯、具体、生动地写一篇短文，再现当时的情景。

教学过程：

一、导入

1、师叙述：走进校园，我的目光就被一位追着纸奔跑的小同学吸引了过去，心里直纳闷，他在干什么呢？当他弯腰捡起并跑到垃圾桶旁边时，我终于明白了……  这让我很感动。

2、在生活中，肯定也有让你感动的事情，我们来聊聊吧！（点评：这是你看到的，这是你听到的……）

3、这么多感人的话题，把我和大家的心拉的更近了，这堂课，我们共同来分享一个感人的故事。

板书：习作 7

二、指导

（一）观察画面

1、师感情朗读开头，星期六的傍晚，天阴沉沉的，还不时飘着细雨。几只家燕在马路上无忧无虑地嬉戏着。突然，一辆大货车呼啸而过，我的心一紧，禁不住闭上了眼睛。我知道不幸的事发生了……

请你仔细看〖课件：一张张缓慢出示，然后整体出示〗
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（4）                           （5）

（1）你看到了什么？交流  这个感人的故事就发生在两只燕子身上。大家来猜测一下它们之间的关系？（同伴、母子等）

（2）请你仔细观察画面，要看清每幅画面之间的关系。谁再来说一说（相机点评：说清了事情的经过，交代了故事的结果……）

2、哪些画面最令你感动呢？学生随意交流

3、说到3、4幅时，让我们拉近镜头，用心观察，注意这只燕子的动作、神态。【板书：观察】点评时扣住动作、神态    

你看它张大了嘴巴，仿佛在说什么呢？会想些什么呢？它的眼睛呢？

谁再来说，张开翅膀……张开翅膀想做什么呢？随机指导：是呀，他很注意观察，大家再细细观察这一幅（4），你又看到了什么？听一听，仿佛听到些什么？

5、你看，我们刚刚不仅注意了小燕子的动作、神态，还发挥了想象，拿起你的笔，把刚才说的写到你的文章中去，肯定会感动更多的人。学生练写。

（二）片段指导

1、文章不厌百回改，好文章是修改出来的（1）先自己读一读，改一改。（2）小组里相互学习一下。（3）小组推荐一位，读一读。也可以毛遂自荐。

点评：随机，学生评一评

2、老师也想来推荐一位，师点评（动作准确、神态逼真）。你们看，他不但把画面上有的写出来了，画面上没有的他也想到了，看来要想写生动，想象很重要。【板书：想象】

3、同学们写得这么好，那你们来评评老师写的怎么样？〖课件出示老师下水文〗
这只胆战心惊的小燕子一步一步地靠近那只躺在马路上的燕妈妈，先用脚去推推它，可那躺着的燕子一动也不动，小燕子扇动着翅膀，着急地扑了上去，瞪大了眼睛，张大了嘴巴，“喳喳”地叫着，好像在说：“燕妈妈，燕妈妈，你怎么啦？为什么躺在这儿？地上这么凉，快起来呀！”
我来读一读，你们来评一评？学生点评后，指导抓住神态“胆战心惊的”、“ 着急地”；抓住动作“一步一步地靠近”、“ 推推”、“ 扇动着”、“ 扑了上去”、“ 瞪大了”、“ 张大了”、“ ‘喳喳’地叫着”；抓住想象“燕妈妈，燕妈妈，你怎么啦？为什么躺在这儿？地上这么凉，快起来呀！”
其实，老师没有秘诀，只是把自己融进了画面之中。

4、的确，你想把一个画面写的生动感人，就要用心观察，特别要注意动作、神态，还要加上合理的想象，揣摩人物的心理活动。（指板书）

三、总结

1、刚才，我们把最感人的画面记录了下来，但故事还不完整，相信同学们只要用心观察，用心体会，一定能再现当时感人的情景。【五幅一起出示配上音乐】

2、把其余几幅画面写下来。
3、学生练写。

附：板书：      习 作  7

（用心） 观察           

（合理） 想象
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